我市以"塑形+铸魂"推动农村精神文明建设全面提升

## 文明村镇创建持续走深走实

文/本报记者 卫琳 通讯员 吴花介 图/市委文明办提供

平整道路,扫净垃圾,房前屋 后整洁亮丽;开办讲堂,组建队伍, 志愿服务蔚然成风……走进厦门 各村镇,文明的气息扑面而来。 在争创全国文明典范城市的总动 员下,我市积极围绕全面推进乡 村振兴,持续深化文明村镇创建, 坚持"塑形"与"铸魂"相结合,推动 农村精神文明建设实现由表及 里、形神兼备的全面提升。目前, 全市有区级以上文明村镇132个, 占村镇总数的85.16%。



●全国文明镇 市 集美区后溪镇

10

朋

●全国文明村

集美区后溪镇后溪村 海沧区海沧街道渐美村 同安区莲花镇军营村 同安区五显镇垵炉村 同安区洪塘镇苏厝村 同安区汀溪镇前格村 同安区洪塘镇埔后村 翔安区新圩镇马塘村 翔安区内厝镇许厝村



#### 整治提升 村容村貌更美

走进同安区莲花镇白交祠村,翠绿 的梯田式茶园构成一幅美丽画卷;在翔 安区内厝镇许厝村,民乐特色文化渗透 到村庄各个角落;在海沧区海沧街道渐 美村,原本杂草丛生的龙舟池畔变为美 丽的慢行步道……文明村镇创建工作深 入开展,让我市村容村貌焕发新颜。

这是全市上下通力配合的成果。 市委文明办将文明村镇创建纳入创建 全国文明典范城市整体布局,一体谋 划、一体部署、一体推进,先后召开全 国文明村镇创建工作推进会和现场推 进会,组织开展多轮次实地督查核查, 下发问题清单督促整改,持续传达压 力,引导岛外四区协同推进文明城市 和文明村镇创建。

去年以来,结合五大专项整治和三 大重点攻坚行动,岛外四区重点对村镇 环境卫生脏乱、空中缆线杂乱、道路坑 洼等现象集中整治提升:集美区发挥 "村镇主体、群众参与、镇街吹哨、部门 报到"作用,集中摸排整治村庄卫生;海 沧区对18个行政村及村改居分类施 策,生成文明创建农村环境整治提升项 目63个;同安区加强农村垃圾整治,去 年下半年共清理村道、背街小巷、房前 屋后和其他公共区域的杂草、"三乱" 堆杂1.22万处;翔安区结合"四好农村 路"创建工作,推进农村公路沿线专项 整治,营造"畅、洁、绿、美"的路域环境。

#### 示范带动 村民素质更高

景美人更美,是我市文明村 镇创建工作的方向。市委文明办 下发《关于进一步推进移风易俗 工作的通知》,深化移风易俗行 动,引导农村群众树立文明观念, 并积极探索文明乡风建设的更多 有效载体,促进村民素质提升。

去年,我市开展第二届"新 乡贤"选树宣传活动。热心村务 肯奉献的刘江南、传播优秀乡土 文化的周振源、带动乡村振兴的 苏海亭等10名"新乡贤",在群 众的推荐评议中脱颖而出,成为 乡风文明带头人。

以典型引路、示范带动,我市 还培育建设集美灌口镇田头村、 海沧区嵩屿街道贞庵村、同安区 汀溪镇古坑村、翔安区内厝镇许 厝村等第四批文明乡风示范点。

我市积极发挥8个镇新时代 文明实践所、148个村新时代文 明实践站作用,广泛开展党的二 十大精神宣传宣讲,以先进思想 引导人;开展18所乡村"复兴少 年宫"试点建设,教育和引导农 村少年儿童立志向、有梦想,塑 造良好品德行为,从小种下"文

### 厦门市文明家庭陈清辉、周明华夫妇:

### 他投身教育 她甘当后盾



#### 文/本报记者 卫琳 图/受访者提供

陈清辉的大半辈子都与"教 育"和"孩子"绑在一起,他身体力 行诠释了"教师"的含义,即便退 休后仍然活跃在关心下一代工作 中。这背后,是他和妻子周明华 三十多年来的相互理解、相互支 持。陈清辉表示:"互敬互爱是家 庭和睦的基础,一家人要互爱、理 解、包容。"这是他们家庭幸福的 源泉。他们家庭被评为厦门市第 二届文明家庭。



#### 工作上勤恳 生活中互敬

"我18岁开始工作,在教育系 统干了整整42年!"说起自己的职 业生涯,陈清辉充满自豪。进入鼓 浪屿笔山小学任教后,陈清辉一周 要上二十几节课,而且一人兼任多 学科教学。"语文数学是体育老师教 的"这句调侃话,在陈清辉这儿却是 实实在在的经历,他说,除了英语和 音乐,其他学科自己都教过。

凭着对教育事业的热爱,面对 繁重的教学任务,陈清辉不怕苦不 怕累,全身心地投入其中。从一名 普通教师,成长为鹿礁小学校长, 再到担任思明区教育系统工会常 务副主席,他的工作成绩深受认 可,多次获得省优秀工会干部、市 优秀校长、市优秀德育工作者、市 优秀教师等荣誉。

陈清辉说,这一切离不开妻 子的无私奉献和理解支持。周明 华原本是鼓浪屿玻璃厂的一名会 计。20世纪90年代,鼓浪屿上的

造船厂、灯泡厂、玻璃厂和三塑厂 陆续搬迁。周明华想到往后要从 鼓浪屿过渡到厦门上班,时间上 无法兼顾工作与家庭,不能照顾 好尚在读初中的女儿,于是提前 办理了退休,回归家庭。为了不 让陈清辉因家中事务而分心,周 明华主动承担了家里大大小小的 事,把家里家外操持得有条不紊, 既是家中的贤内助,更是陈清辉 工作上的坚强后盾。

#### 退休不褪色 关心下一代

陈清辉在学校教育一群孩子, 周明华则在家教育他们的孩子,夫 妻一起"搞教育"。周明华常说: "无论怎样,都要把孩子培养成对 社会有用的人。"在她的严格要求 下,他们的女儿以优异的成绩考入 厦门大学管理学院,毕业后进入厦 门夏商营养餐有限公司工作。

组织上很认可陈清辉的工作, 曾几次要调他到别的部门工作,都 被陈清辉婉拒了:"我这辈子认定 了当教师,我就是要和孩子们在一 起。"他是这么说的,也是这么做 的,退休后一刻也没闲着,又到鼓 浪屿街道关工委担任常务副主任, 为关心下一代奉献余热。

2019年,在他的引领下,鼓浪屿 街道关工委打造了"红色文化伴成 长"品牌项目,利用鼓浪屿上的红色 资源,在寒暑假和节假日时组织岛上 的青少年开展红色文化教育,引导青 少年在缅怀革命先烈、追忆革命历史 中,践行社会主义核心价值观。

为给鼓浪屿的外来人员子女 提供一个平台,让他们感知、认识 鼓浪屿这方热土,陈清辉曾组织关 工委成员以"新岛民 新融入"为主 题,提出一系列融入计划,让孩子 们通过活动相互认识,相互学习, 共同进步。至今,他仍兼任厦门市 第八幼儿园关工委常务副主任一 职,继续初心不变关心下一代。

### 凝聚网络新声 讲好同安故事

同安区新媒体协会正式成立

文/本报记者 林健华 通讯员 韩超 邵叶儿 图/通讯员 夏海滨

同安新媒体人有了自己的 "家"。昨天,同安区新媒体协会 成立大会暨首次会员大会在同安 区朱子书院举办,40家新媒体企 业相关负责人齐聚一堂,涵盖新 媒体内容运营、网络电商直播营 销、影视文化传媒等业务。

与此同时,同安"新媒体之 家"落户同安区融媒体中心,将在 同安区委宣传部及网信办的带领 下,凝聚新媒体力量,讲好同安故 事,让"正能量"产生"大流量",让 "好声音"成为"最强音",让"主旋 律"充盈"主战场",奋力谱写富美 新同安建设新篇章。



#### 召集本土力量 共谋同安产业发展

活动上,同安区新媒体协会 正式成立。现场,40名协会成员 审议通过了相关管理章程,选举 了第一届领导班子,由汉顿国际 集团创始人李宏墩担任首任会

"我从小在同安长大,很荣幸 能为故乡出一份力,同安有深厚 的历史积淀和文化内涵,值得让 更多人深入了解。"李宏墩表示, 希望通过同安区新媒体协会聚集 起同安各大新媒体企业力量,用 媒体的声音助力同安产业发展, 弘扬传统闽南文化和时代正能 量。今后,该协会将努力优化服 务机制、畅通服务渠道、做亮服务 品牌,不断整合行业资源,拓宽行 业内外交流渠道,以更多中小企 业和新媒体人的发展,助力同安 区产业经济的健康发展。 同日,同安新媒体协会首次

活动"新媒话银城——网络媒体 采风活动"启动。接下来,由该协 会会员单位、新媒体大V组成的 网络媒体采风团将以城市文化、 区域发展、乡村振兴等切入点,走 进同安乡村田野、工厂企业等,通 过新媒体视角和笔触,广泛传播 同安区风光美、产业兴、活力足的 新成就。此外,同安区融媒体中 心"同安发布"官方平台将同步推 出《悠享同安》系列短视频,围绕 同安的自然风光、特色美食、繁华 商圈、非遗文化等,积极展示同安 千年文化底蕴和活力十足的城市

#### 顺应时代而生 提升同安城市形象

作为同安区新媒体协会成立 安区委宣传部主要负责人表示, 大会的举办会场,位于同安县衙 旧址内的朱子书院是朱熹仕途启 程第一站,也是闽学文化发祥 地。如今的县衙旧址,聚合朱子 书院、闽台民俗文化展示馆、海峡 两岸家风家谱研究中心等文化宝 地,市民游客可在此领略古同安 的深厚历史文化。

千年古城浓浓烟火,滨海新 城处处璀璨。当前,乡村田园、浪 漫海岸、人文古韵、现代制造等多 样元素在银城大地碰撞,同安成 了自带流量的文化大IP。"酒香也 怕巷子深,特别是在互联网时代、 流量社会,我们需要探索出更加 便捷高效的新路径,第一时间讲 好同安故事、传播同安声音。"同 将为区委区政府联系新媒体人士 搭建沟通的桥梁,为新媒体人士 共谋同安发展提供崭新的平台, 有助于凝聚更多民间新媒体力 量,帮助提升同安的吸引力和对 外影响力。

近年来,同安区新媒体行业蓬 勃发展,从事新媒体业务的企业和 个人与日俱增。同安区委宣传部 主要负责人表示,同安区新媒体协 会将有助于加强对新媒体行业的 规范化管理,进入自我约束、自我 管理、自我服务、良性有序发展的 新阶段,下一步将吸纳更多有作 为、负责任、敢担当的企业和个人 入会,不断凝聚新媒体力量。

[全力争创全国文明典范城市]

# 打造城市文明典范 建设现代文明之城

